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Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων και ο ιερέας του Αγ. 
Πορφυρίου στη Γάζα διαψεύδουν τις φήμες περί 
εντολής εκκένωσης
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Ένα έντονο διπλωματικό και ανθρωπιστικό ζήτημα ανακύπτει 
γύρω από τη Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα, ένα από τα 
παλαιότερα χριστιανικά μνημεία της περιοχής, όπου σήμερα 
έχουν βρει καταφύγιο περίπου 300 άμαχοι.

Σύμφωνα με δημοσίευμα των Times of Israel, οι κληρικοί της Ορθόδοξης εκκλησίας 
της Γάζας φέρεται να έλαβαν εντολή εκκένωσης από τον ισραηλινό στρατό.

Ωστόσο παρά τις αναφορές ισραηλινών ΜΜΕ, σε αποκλειστικές δηλώσεις τους στο 
ΕΡΤNews, τόσο ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος Γ΄, όσο και ο Ιερέας της 
εκκλησίας του Αγίου Πορφυρίου, π. Σίλας, διαψεύδουν ότι έχει υπάρξει επίσημη 
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οδηγία.

«Eμείς έχουμε σαφή θέση ως Πατριαρχείο. Οτιδήποτε και αν συμβεί η μονή του 
Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα θα πρέπει να παραμείνει στη θέση της με τον επίσκοπο 
που έχουμε εκεί ως ηγούμενο, διότι αυτή η μονή δεν είναι μια απλή μονή. Είναι 
προσκύνημα και μάλιστα ιστορικό και μεγάλο προσκύνημα. Ο ηγούμενος αυτή τη 
στιγμή δεν έχει καμία πληροφορία, δεν τον πλησίασαν οι αρχές, στρατιωτικοί κτλ., 
ούτε και από τη Λατινική Εκκλησία έχουμε κάποια παρόμοια είδηση. 

Εκείνο το οποίο αναμένει κανείς είναι ότι είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε 
οποιαδήποτε απόφαση θα ληφθεί, διότι είναι μια πολύ δύσκολη και απρόβλεπτη 
κατάσταση. Κανείς δεν γνωρίζει ποιο θα είναι το μέλλον της Γάζας, ούτε το εγγύς 
ούτε το μακρόν. Άμα ερημώσει ο τόπος εμείς είμαστε σε πλήρη επιφυλακή και 
εγρήγορση με το θέμα αυτό. Οι άνθρωποι μέχρι τώρα μένουν εκεί αλλά μέχρι 
τώρα. Το σχέδιο είναι να εκκενωθεί ο χώρος αυτός, το βόρειο μέρος. Αν όλος ο 
πληθυσμος φύγει και πάει στο Νότο, αυτοί οι άνθρωποι τι θα κάνουν;», δήλωσε ο 
Πατριάρχης Θεόφιλος.

Ο Πατριάρχης προσπάθησε να περιγράψει τα όσα τραγικά συμβαίνουν πέριξ αλλά 
και μέσα στο Ναό όπου οι 300 άμαχοι βρίσκονται στο ιστορικής σημασίας 
μοναστήρι:

«Εγώ τους είδα προσωπικά όταν επισκεφτήκαμε τη Μονή. Δυσκολεύονται πάρα 
πολύ, διότι είναι πολύ δύσκολο να ενισχυθούν με τρόφιμα και με άλλα είδη, με 
φάρμακα. Υπάρχει μια δυσκολία. Το να βοηθήσει κανείς οικονομικώς είναι πολύ 
δύσκολο, παρότι εμείς έχουμε στη διάθεσή μας χρήματα για να τους δώσουμε, 
αλλά το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι δεν μπορείς να τα μεταφέρεις, διότι είναι 
ερμητικά κλειστή η Γάζα και κανείς δεν μπορεί να εισέλθει. Το ότι πήγαμε εμείς 
εκεί ήταν θαύμα θαυμάτων».

Στην επικοινωνία του με τη δημοσιογράφο του ΕΡΤΝews, Χριστιάνα Μανιάτη, ο π. 
Σίλας, Ιερέας του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα, τόνισε:

«Δεν έχουμε λάβει εντολή εκκένωσης προς το παρόν. Δεν μας πήραν κανέναν 
τηλέφωνο επισήμως για να φύγουμε».

Ένα μνημείο που έχει ματώσει
Η Μονή του Αγίου Πορφυρίου, που χρονολογείται από τον 5ο αιώνα, αποτελεί ένα 
από τα σημαντικότερα Χριστιανικά μνημεία στη Γάζα και σύμβολο συνύπαρξης.



Στο πρόσφατο παρελθόν, ο ναός έχει πληγεί από ισραηλινές επιθέσεις με δεκάδες 
θύματα αμάχους.

Τον Οκτώβριο του 2023 μια αεροπορική επίθεση σκότωσε δεκάδες που είχαν βρει 
καταφύγιο μέσα στο Ναό. Ανάμεσά τους βρίσκονταν γυναίκες και παιδιά της 
Χριστιανικής κοινότητας.

Η παρουσία εκατοντάδων ανθρώπων εντός του χώρου καθιστά το ενδεχόμενο 
εκκένωσης ιδιαίτερα κρίσιμο ανθρωπιστικό ζήτημα.

Η υπόθεση αποκτά πρόσθετη βαρύτητα, καθώς μόλις πριν λίγες ημέρες 
πραγματοποιήθηκε διαθρησκευτική συνάντηση κορυφής στο ισραηλινό έδαφος με 
τη συμμετοχή του Πατριάρχη Θεοφίλου, του Λατίνου Πατριάρχη Καρδινάλιου 
Πιερμπατίστα Πιτσαμπάλλα, του Σεφαραδίτη Αρχιραβίνου Νταβίντ Γιόσεφ, 
μουσουλμάνων ιμάμηδων και του Δρούζου θρησκευτικού ηγέτη Μουάφακ Ταρίφ. 
Εκεί όλοι οι ηγέτες δεσμεύθηκαν δημόσια στην «προστασία της ανθρώπινης ζωής 
και την υπεράσπιση των αμάχων», στέλνοντας μήνυμα ενότητας και ειρήνης.

«Προσπαθούμε να συμβάλλουμε στην συνύπαρξη και στον αλληλοσεβασμό. Αυτή 
είναι η προσπάθειά μας, να υπάρχει σεβασμός μεταξύ των θρησκευτικών 
κοινοτήτων» ανέφερε στο ERTΝews o Πατριάρχης Ιεροσολύμων Θεόφιλος Γ΄.

Η αντίφαση μεταξύ των αναφορών των Times of Israel και των δηλώσεων των 
θρησκευτικών ηγετών εγείρει εύλογα ερωτήματα για τη διαχείριση της κρίσης, 
την εικόνα που εκπέμπει διεθνώς το Ισραήλ, όπου οι αντιδράσεις ανά τον κόσμο 
εντείνονται για την προστασία των αμάχων.

Η αναγκαστική εκκένωση ενός από τα αρχαιότερα Χριστιανικά μνημεία της Μέσης 
Ανατολής, θα προκαλούσε σοβαρές αντιδράσεις διεθνώς, ιδίως από Ορθόδοξες 
Εκκλησίες και τον Χριστιανικό κόσμο της Δύσης.

Σε διπλωματικό επίπεδο, θα τροφοδοτούσε εντάσεις στις σχέσεις Ισραήλ με το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, αλλά και με κράτη που ενδιαφέρονται για την 
προστασία χριστιανικών κοινοτήτων στην περιοχή.

Ο εποικισμός της Δυτικής Όχθης και η περιουσία 
του Πατριαρχείου
Σημαντική λεπτομέρεια είναι ότι υπάρχει ανησυχία στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων 
και την Αθήνα ύστερα από πληροφορίες για την επέκταση των καταπατημένων 



περιοχών από Ισραηλινούς εποίκους στην Δυτική Όχθη, οι οποίες ανήκουν στην 
Ελληνορθόδοξη Εκκλησία.

Στις αρχές Αυγούστου υπήρξε σύσκεψη στην Αθήνα ώστε να καταρτιστεί ένας 
σχεδιασμός για την προστασία της Μονής του Αββά Γερασίμου του Ιορδρανίτη 
στην Ιεριχώ στην Δυτική Όχθη.

Η συγκεκριμένη περιοχή βρίσκεται στο «στόχαστρο» των Ισραηλινών εποίκων 
μεγάλο χρονικό διάστημα καθώς επιχειρείται η επέκταση τους με την καταπάτηση 
μεγάλων εκτάσεων.
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